



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

『跟隨腳蹤醫療傳道見習營』心得報告

高雄醫學大學醫學系五年級 馬欣

感謝上帝，十分珍惜這次有機會能參加醫療傳道見習營。二年級時也報名台北馬偕，但因高年級優先而未錄取，當時還很失望。感謝院牧部貴惠姊在短時間內安排我們豐富的見習行程以及認識馬偕醫院歷史，每一科都會帶我們去診間，讓我們在偌大的醫院不致迷路。

第一天以急診開始，王醫師向我們介紹急診的運作跟怎麼approach病人，帶我們看lab data，聽呼吸音rubbing sound，看到病人家屬很慮的話要怎麼處理。意外地，還在急診碰到表哥，世界真小！中午時，貴惠姐帶我們還有醫師們一同吃午餐，感受到溫暖的歡迎。下午新陳代謝科的見習，讓我更了解metabolic syndrome, thyroid相關疾病等。陳醫師也教我謙虛的品格，知道自己不足，有時碰到不可理喻的事情緒不好，停下來向上帝禱告再重新出發。接著坐交通車前往淡水馬偕安寧宿舍，真的很高級舒適，吃完拉麵後就休息準備隔天的行程。

第二天八點參加淡水員工大禮拜，聖詩獻唱十分動聽，而牧師分享的講題為成為祝福別人的人，要問自己：你有多渴望成為別人的祝福？勉勵我們每個人都能在別人面前留下光明。接下來，安寧團隊黃醫師和我們交通，詢問我們為什麼會學醫？並且和我們講述安寧和一般病房的不同。他也帶我們去參觀安寧病房的洗澡間，是病患非常珍惜的時

光。沐光屋是我很喜歡的地方，一進去打開燈就映照出十字架，連地上的倒影也是十字架，提供末期病人一個反思生命的所在。

我們跟著安寧團隊一行人查房，浩浩蕩蕩有二十人上下，包含了醫師、護理師、牧師、心理師、個管師，每位都有舉足輕重的角色，一同陪伴末期病患走向生命的最後一程。查房結束後，黃醫師向我們分享當人面臨死亡時，恐懼是無可避免的，甚至基督徒也不例外。因此，幽谷伴行，如經上所說，「雖然行過死蔭的幽谷、也不怕遭害，因為你與我同在。你的杖、你的竿、都安慰我。」也和我們說到同理心和同情心的差異，更了解安寧事工。下午回台北馬偕，跟蔡主任的耳鼻喉科門診，看到他細心耐心的問診解釋，精湛的醫術檢查，讓我受益良多！

第三天早上在胸腔外科見習，黃主任熱心地向我解釋病人的情況大多是肺癌、食道癌、trauma如pneumothorax，並教我判讀X光、CT等，讓我對於胸腔外科開刀的病人有更深一層的認識。下午家醫科蔡醫師耐心和病人溝通、親自幫病人用水銀血壓計量血壓、脈搏，親切解決病人的疑惑。接著去內科加護病房，李醫師帶我們參觀並解說MICU常見的疾病還有住院indication以及呼吸器的使用。

晚上的醫師團契聽著醫師們的真誠分享、討論，一邊吃著美味的三明治、水果和大家帶回來的

伴手禮，溫暖的氛圍繚繞。貴惠姊請我們兩位參加醫療傳道見習營的同學分享見習心得，分享的同時，感受聖靈的運行及同在，十分感動，我甚至數次流淚，因著醫師們對我們的愛還有他們行醫的生命見證，為患者帶來許多祝福。結束禱告後，帶著滿滿的祝福去兒科黃醫師的門診。看著電視上的黃醫師就在眼前看診，感覺很不真實！他熱情地和小朋友打招呼、親切的看診和解釋過敏氣喘等生活習慣調整，讓新手父母都很安心。黃醫師還遞聽診器給我，讓我聽wheezing還有正常的呼吸音差別，並叫我去看herpangina的oral ulcer，令我印象深刻，並送我一杯星巴克，為此次醫療見習營劃下完美的句點。

很感謝醫師們熱心教學，見習那麼多科讓我對那科的生態更了解。看診雖忙碌仍不忘轉頭

teaching，講解病人的病情，詳細解釋用藥內容。而且醫師們很講求team的重要性，成功之餘不忘歸功給團隊的夥伴，令我很敬佩。馬偕醫院整個規畫很有次序：不論急診，門診，領藥等環節皆然。跟了那麼多醫師們，感受到他們作光作鹽，為病患著想，在職場做生命的見證。令我想到馬太福音「光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」這次台北馬偕的醫療傳道見習營，讓我體認到醫師們不只是醫術好，他們柔和謙卑的榜樣，視病猶親的情懷，用生命活出來基督耶穌的馨香之氣，是我日後行醫的模範，希望有機會再回來台北馬偕醫院！

見習地點：台北馬偕紀念醫院

見習時間：2016/7/18-20

2016台灣CCMM,TCMA醫療傳道聯合退修會之代禱信

「弟兄們，我不是以為自己已經得著了。我只有的一件事，就是忘記背後努力面前的，向著標竿直跑，要得上帝在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」——腓三13-14

感謝神！呼召我們在醫療傳道的事工上有份，使我們能成為許多人的祝福！退修會的日期即將到來，至報名截止已有將近300人確定參加，相信能有這機會來參加，絕不是偶然的，願神祝福每一位與會者在此次退修會中看見神要我們看的，聽見神要我們聽的，明白神在我們身上的呼召，願意委身，且在靈裡得享安息，身心靈重新得力。

※所有籌備事工正如火如荼的進行中，邀請您一起為退修會同心守望禱告祝福：

1. 行政事務：會前各項工作的協調預備有主的智慧與恩典同在，如：各項統計、行前通知、名牌、手冊、住宿、交通、餐飲、場地、書攤、人力安排…等。
2. 同工配搭：今年由CCMM、TCMA、馬偕醫院及馬偕醫學院合辦，求神賜下謙卑順服、合一相愛的靈在當中，同心配搭互相幫補，榮神益人。
3. 營會過程：(1)退修會期間有合宜的天氣；(2)交通接送順暢；(3)住宿飲食安全舒適；(4)講員信息激勵人心；(5)參與者有美好的聯誼互動。
4. 節目內容：願神賜福每個活動內容能互相效力，使人得著益處，收穫滿滿。

青宣醫護組TCMA配搭成果

莊家豪理事

七月11~16日來自海內外將近1600位基督徒，他們不分職場學校，來自不同教會及宗派，於期間一同尋求上帝對普世宣教的心意。包含289位同工、義工，以及74位講員、76個參展單位。達到超過2000人以上的大型活動，需要有專業的醫護組前往支援及協助的。有鑑於國家政策之因素，醫師義診需要通報衛生局審核，我們也考量附近診所及醫院的密集度，其實不需要義診模式，只要建立完善的後送制度、傳染防治及健康管理模式，就能降低學員及同工送醫的機會。因此，台灣基督徒醫學協會與校園團契共同配搭，這也是第一個基督徒醫療機構進駐至營會中，我們的做法是以奉獻及義工同工方式，全力幫助營會管理會員健康，達到全體參與人員維持身心舒適、恢復健康之目的。最後統計結果，共有117人就診，47%以上為上呼吸道疾病，15%為外傷(扭傷、下背痛等)，30%為其他(腹痛腹瀉、經痛、過敏、眼異物導致結膜炎及其他)，後送門診3人、急診1人。照著下述我們可以發現大大的降低可能造成附近門急診癱瘓，影響附近居民就醫權利的問題。

全程由台灣基督徒醫學協會奉獻提供營隊衛材、非處方性用藥(諮詢服用)、急救包及AED(自動體外電擊器)的租借，以及相關復健器材(拐杖等)，並仿照醫院急門診模式設站，以固定時間諮詢、其他時間緊急處理及後送，並制定相關規範依循。除此以外，以簡易線上通報系統，將統計相關病症及傳染病危機資料，即時傳遞給營會執行單位了解，可即時處理相關事宜。再者，每位就診諮詢之學員或同工，若有後續追蹤之需求，則起動個案管理及轉介之服務，在營會結束前讓學員能有後續醫療就診之處所，能提供連續性的照顧，並且提供營會中病例資料影本，供後續醫療團隊參考。最後，有制定營會發生大量傷患情形，制定SOP(相關

處置規範)，建立臨時ICS(緊急中央應變系統)，初步處理及降低傷害，並在消防單位前來時能繼續接應處理，當然，事先的場所規劃、消防測試、疏散路線等的規劃，仍是需要的。

就招募醫療人員上，我們邀請臨床工作資深人員參與，主要目的除了提供最優質的健康諮詢及傷病後送前的處理，此外，也讓前來看診的醫師及醫療人員，能在營會中得到造就及適當的休息，設立制度，除了保護學員外，也保護醫療人員能有所依循。在人員招募上，感謝神我們招募到一位神外醫師、腸胃科醫師及家醫科醫師，及神經內科護理師、神經外科護理師，輪流值班及互相診視諮詢，並由人員值夜班隨時待命，希冀過程中特別病痛的學員(心悸、發高燒)，有即時的處理及後送。我們相信，身體是神的殿，除了營會中對人的靈的照顧外，學員的身體及心理的照顧也是我們營會的目標。在整個營會中，達到全人照護的理念。

過去，青宣多採義診形式駐營提供醫療服務，許多醫療人員也願意奉獻專業，與青宣同工，一同守護大家的健康。如今，隨著醫療制度的改變，以及過去八仙塵暴的反省，基督徒醫療人員，該如何幫助一個基督徒營會，能達到參與者平安健康，有見證的讓他人知道，我們對人的在乎，讓神的愛能



因著我們對彼此相愛所帶出的態度，讓更多人回轉歸向神。反言之，這些營會的參加者都是未來宣教的希望，對於這些年輕的生命，我們更不能敷衍了事。當然，過程中我們因著醫護組的資源限制仍有缺乏，但我們在服侍前後，都會一起聚集禱告，除了為整個營會禱告外，也為自己禱告，讓我們有愛心去疼惜這些身處病痛的人，禱告將他們擺在神的面前。

我們相信，這也是一個醫療宣教的一個面向，

也考驗著基督徒醫療人員如何看見基督教會的需要，讓我們能運用醫療專業，與教會、機構彼此配搭，達到【多元合一】的服事，好讓我們集中火力，讓神的工作在我們的同心合一下，帶出不一樣的果效。未來，我們將會有機會再次與校園合作，我們也再次號召，願意同工的醫療人員，甚至會影響基督教醫療院所看見這一塊的需要。

2016/7/11 13:20筆者為護理師於青宣醫護站

亞洲大會

今年亞洲大會（ICMDA東亞區會）在香港舉行，八月3-5日台灣有學生代表五位，先參與Field Work 參訪服務活動，5-7日會員代表8位加入出席大會。日本有5位，韓國11位，蒙古1位、中國40位，香港70位，共約140位參與。

今年學生參訪的主題是Engagement in Holistic Care 地點在香港中文大學。大會主題是Transformation for the Christian Doctors，地點在九龍尖沙咀東 Regal Kowloon Hotel。因同時是香港CMDMF慶祝四十週年，晚宴與文化之夜有近二百位出席。明年八月上旬此會議將移師至蒙古烏蘭巴托舉行，敬請期待。

2016暑假阿里山部落游藝學校

八月18~22日在茶山部落舉行，有學員59名，小隊輔32名，老師9名，當地義工14名。

八月1~5日在來吉部落舉行，有學員55名，小隊輔37名，老師9名，當地義工5名。

感謝嘉義水上救生協會在二梯次活動中有20名前來協助。

營會已順利舉行完畢，感謝您的關心支持與代禱，近期將召開檢討會，為以後的方向定位與全面性的檢討。

尼希米事工會議

八月4日下午於阿里山鄉來吉部落召開了「年度原住民社區及心靈重建工作檢討會議」，出席單位含本會醫護代表、嘉義基督教醫院社區醫學部代表、嘉義都市原住民代表、來吉與茶山社區及國小代表等，並有原住民委員會代表蒞臨指導。

